

喜迎十九大

记者走基层

菏泽返乡创业工作让7.5万名在外人士回家创业,王新:昔日打工仔 今成致富带头人

本报记者 周千清
通讯员 梁涛

王新说,他对现在的生活非常满意。左手是家庭,右手是事业。高中毕业之后,他辗转多地,干过服务生,做过销售员,过的是和很多菏泽外出务工青年一样的“候鸟”般务工生活,但是他想回家乡,回到他生活了二十多年的菏泽。而发展中的菏泽,正张开怀抱,等待外出的游子们回家。通过自己的努力和政策支持,王新如今创办了自己的公司,结束了外出务工的生活,还带领140余名村民一起致富。

自2015年菏泽启动返乡创业工作以来,通过政策扶持、搭建创业平台,各级各部门开辟“绿色通道”,截至目前,有7.5万名菏泽籍在外人士相继返乡创业就业,领办创办企业3.8万家,带动就业21.5万人。

换多份工作 一心系家乡

作为曾经候鸟般菏泽大量外出务工人员之一,王新凭借自己的努力和菏泽创业政策的支持,在菏泽拥有了自己的生产厂房。自己拥有了小康的生活,王新也留住了一百余人的外出务工人员,为他们提供就业岗位,不再做“候鸟”一样的外出务工生活。

王新告诉记者,现在他照顾好家庭,也拥有自己的事业,这条路走到现在用了16年。

“2001年高中毕业,高考落榜,心灰意冷,没有生存道路。和其他菏泽农村青年一样,加入了浩浩荡荡的外出打工队伍。”王新说,他的老家牡丹区马岭岗有很多同龄的外出务工人员,同龄人介绍他到苏州的一家电子厂当操作工,每月800元。

“800块钱对我来说已经是天文数字。”王新说,由于自己的不适应,干了一个多月他就辞职了。在外务工的日子里,王新尝试过很多行业。餐饮服务生、建筑工人、销售人员……“干了辞,辞了干,一直没找到我想的工作。”王新说。

四处找活,最终王新在济宁“落下脚”。王新说自己选择在一家铝合金门市打工,月薪300元。旁边是一家加工出售超市货架的门市,王新时常去看店里的师傅做超市



王新在厂房内工作。

货架,有时也打打下手。

“那时候我就暗下决心,要自己学一样本领,将来有一天一定要回到家乡菏泽做一份属于自己的事业。”王新说,之后他在这一行打工四五年,期间还为超市货架门市做过代销,这个过程让他摸索出了里面的门道和经验,返乡创业的欲望更加强烈。

候鸟已成长 返回始创业

王新告诉齐鲁晚报记者,2006年,他决定返乡创业,于是他回到菏泽,借了两万块钱,作为创业资金,在青年路租了一间门市,进货开始加工出售。

创业之路不易,一年下来,王新说自己把两万块钱全都赔了进去。在家人和亲戚的帮助下,他在中原商城投资开了一个年租金2000元的小店。

天无绝人之路,王新的小店恰逢中原商城改型为家电市场,他的生意一下子好了起来。掘到创业的第一桶金,王新找到了自信。

经过几年的摸爬滚打,王新说自己的生意越做越顺,他积累了资金和经验。王新想要进一步发展,小作坊式的生产显现出了局限性。“很多因素制约发展,场地、交通、水电等都影响。”王新说。

为了解决这样的问题,王新找到了返乡创业园。“2013年,我来到牡丹区马岭岗安民返乡创业园,开始租赁了1000平方米的厂房创办了自己的小型加工公司。”经过认真经营和不懈努力,加工厂的业务生产量不断增加,现有的厂房

不能适应生产需要,多次扩大租赁面积还是很难满足公司发展。

政府帮扶下 企业上正轨

公司发展遇到瓶颈,正是筹莫展之际,王新得到了人社部门的政策支持。“政府给了资金支持,让我有了发展的支撑,还在税收、水电等很多方面给我帮助。”王新说,这才在创业园拥有了自己高大上的厂房,建立了自己的企业。

“建设期间,得到马岭岗政府和人社局的大力支持,在通水、通电、通路等方面得以顺利完成。”王新说,得到马岭岗政府和人社局在公司建设、发展方面的政策和资金支持,他在创业园的企业得到快速发展,产值效益连年翻番,企业规模在不断地拓展。目前,他的企业在长江以北同行业中,产销量能排到前5名。

自己的事业得到长足发展,王新也留下了很多外出务工的人员。目前,王新的企业员工人数由原来的十几人发展到如今的140余人。员工都按规定签订了劳动合同,参加了社会保险。

被王新的企业吸收的员工中,一部分人是周边村的贫困户劳动力,因为这部分人员技能水平低,王新为他们安排了组装货架、拧螺丝的简单工作,让他们在家门口挣到钱。

返乡政策好 企业发展快

王新的故事是众多返乡创业人士的一个缩影。据菏泽

市人社局局长孙慧介绍,自2015年菏泽返乡创业工作启动以来,菏泽市委、市政府出台一系列文件和创新性举措,市人社局、市发改委等整理编印了《菏泽市全民创业指导服务手册》,通过政策引导,促进返乡创业。菏泽市各级各部门开辟“绿色通道”,向菏泽籍在外工作和创业人士发出诚挚邀请,引凤还巢,搭建返乡桥梁。

除此之外,把返乡创业与电商发展深度融合,激活电商主体,借助阿里巴巴“千县万村”计划,各县区成立了县级电子商务公共服务中心,已建成近7000个镇村电子商务服务站点。今年1-8月份,全市电子商务交易额实现1293亿元,超过去年全年交易额。

同时,搭建创业培训平台、返乡创业服务接待平台、微信服务平台,基本形成覆盖全国在外人员的返乡创业服务网络。经过两年多的努力,共7.5万名菏泽籍在外人士相继返乡创业就业,领办创办企业3.8万家,带动就业21.5万人,取得了初步成效。

告别了候鸟一般的外出务工生活,王新心有感慨:“政府提供的大环境好,自己努力,我们老百姓的日子也能过好。”王新开心地说,下一步,他要注重树立品牌,注册自己的商标,申报专利。在销售上发展网络营销渠道,学习新方法,适应新形势,让菏泽的货架产品真正推向全国市场。